
领导力测评试题及答案解析全景

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、甲、乙二人携带炸药去水库僻静处炸鱼，甲在岸边准备往水中掷炸药时，不慎引起爆炸，将乙炸死，自己也受重伤。则甲的行为如何定性？
（　　）

 A． 过失爆炸罪

 B． 过失致人死亡罪

 C． 意外事件

 D． 非法捕捞水产品罪

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，过失致人死亡罪，是指行为人因疏忽大意没有预见到或者已经预见到而轻信能够避免造成的他人死亡，剥夺他人生命权
的行为。炸药爆炸将乙炸死，甲的主观心态是因为疏忽大意没有预见，其行为构成过失致人死亡罪。

2、中国共产党在长期执政实践中，探索形成了加强自身建设的基本经验。在党的建设中必须把（　　）建设放在首位。
 A． 执政能力

 B． 先进性

 C． 思想理论

 D． 党风廉政

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
党的十四届四中全会提出：“坚持把思想理论建设放在首位，提高全党马克思主义水平”。因此C项正确。

3、下列画家与其作品的对应关系不正确的是：

 A．德国画家米勒——《拾穗者》

 B．元代画家赵孟頫——《秋郊饮马图》

 C．西班牙画家毕加索——《格尔尼卡》

 D．五代南唐画家顾闳中——《韩熙载夜宴图》

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，《拾穗者》是法国巴比松派画家让·弗朗索瓦·米勒于1857年创作的一幅布面油画，现存放在巴黎的奥塞美术馆
中。该画描绘了农村秋季收获后，人们从地里拣拾剩余麦穗的情景。

B项正确，《秋郊饮马图》是元代画家赵孟頫创作的绢本设色画，现收藏于北京故宫博物院。此幅作品描绘的是初秋时节，牧
马人在荒野牧马的情景。

C项正确，《格尔尼卡》是西班牙立体主义画家帕勃洛·鲁伊斯·毕加索于20世纪30年创作的一幅巨型油画。该画以法西斯纳粹
轰炸西班牙北部巴斯克的重镇格尔尼卡为主题，表现了法西斯战争给人类的灾难。

D项正确，《韩熙载夜宴图》是五代十国时期南唐画家顾闳中的绘画作品，描绘了官员韩熙载家设夜宴载歌行乐的场面。此
画描绘的是一次完整的韩府夜宴过程，即琵琶演奏、观舞、宴间休息、清吹、欢送宾客五段场景。

本题为选非题，故正确答案为A。

4、下列先烈的书信，按时间先后排序正确的是：

①“看最近之情况，敌人或要再来碰一下钉子，只要敌来犯，兄即到河东与弟等共同去牺牲。······更相信只要我等能本此决心，我们的国家及我
五千年历史之民族，决不致亡于区区三岛倭奴之手。”
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②“志兰！亲爱的：别时容易见时难，分离二十一个月了，何日相聚······愿在党的整顿之风下各自努力，力求进步吧！以进步来安慰自己，以进
步来酬报别后衷情。”

③“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。······母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之
后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”

④“山东交涉及北京学界之举动，迪纯兄归，当知原委。······现每日有游行演讲，有救国日刊，各举动积极进行，但取不越轨范以外，以稳健二
字为宗旨。”

 A．③④②①

 B．④②①③

 C．③④①②

 D．④③①②

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

①这封信是1940年5月1日，枣宜会战前夕张自忠亲笔昭告各将领、各部队的书信。枣宜会战中，张自忠将军身负七处重伤，
壮烈殉国，成为抗战期间中国军队牺牲的最高将领、二战中盟军牺牲的最高将领。

②这封家书是1942年5月22日，左权将军壮烈殉国前三天写给爱妻刘志兰的最后一封信。由信中“党的整顿之风”可判断当时
党内正开展整风运动（1942年-1945年）。

③这封信是1936年赵一曼写给儿子的遗书，九一八事变后，日本帝国主义于1932年在长春成立了伪满洲国傀儡政权，信
中“反满抗日”指的便是东北人民反抗伪满洲国的抗日活动，此时处于东北局部抗战时期。

④这封信是1919年5月17日，闻一多写给父母的家书，信中“山东交涉及北京学界之举动”“每日有游行演讲”等交代了当时北京
学界游行演讲是为了争取山东主权问题，故可判断当时正处于五四运动时期。

综上，上述先烈的书信，按时间先后排序应为④③①②（五四运动 局部抗战 全面抗战 延安整风）。

故正确答案为D。

5、下列行为中形成的关系不属于行政法律关系的是？

 A．某区市场监管局给予本单位执法人员叶某记过处分

 B．某区环保局对某化工厂处以罚款1万元

 C．某区税务局工作人员在街头设点宣传税法

 D．某区人民法院对某区公安局的强制措施进行合法性审查

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

行政法律关系是指受行政法律规范调控的因行政活动而形成或产生（引发）的各种权利义务关系。这种关系是一种行政法上
的权利义务关系，既应包括在行政活动过程中所形成的行政主体与行政相对人之间的行政法上的权利义务关系，也应包括因
行政活动产生或引发的救济或监督关系。

A项正确，某区市场监管局作为国家行政机关，给予本单位执法人员记过处分，该行为是行政处分，是国家行政机关依照行
政隶属关系给予有违法失职行为的国家机关公务人员的一种惩罚措施，属于内部的行政法律关系。

B项正确，某区环保局作为国家行政机关，对某化工厂处以罚款1万元，该行为是行政处罚，化工厂是行政相对人，处罚行为
对化工厂的权利义务产生了实质性影响，属于行政法律关系。

C项错误，某区税务局工作人员在街头设点宣传税法，不产生行政法意义上的权利义务关系，是行政指导行为，不属于行政法
律关系。

D项正确，某区人民法院对某区公安局的强制措施进行合法性审查，是因行政活动产生的行政诉讼法律关系，属于行政法律
关系。

本题为选非题，故正确答案为C。
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6、关于图中山脉的相关表述，不正确的是（ ）。

 A．①以东的平原是我国面积最大的平原

 B．②是世界上距离海洋最远的山系

 C．③是水田农业区与旱作农业区分界线的一部分

 D．④以东的平原是我国人口最多的平原

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项错误，①是巫山，四川盆地与长江中下游平原的分界线。巫山以西是四川盆地，以东是长江中下游平原。长江中下游平
原是长江三峡以东的中下游沿岸带状平原，为中国三大平原之一。我国面积最大的平原是东北平原，由三江平原、松嫩平
原、辽河平原三部分组成。

B项正确，②是天山，塔里木盆地和准噶尔盆地的分界线。天山以南是塔里木盆地，以北是准噶尔盆地。天山位于欧亚大陆腹
地，东西横跨中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦四国，是世界上最大的独立纬向山系，也是世界上距离海洋
最远的山系和全球干旱地区最大的山系。

C项正确，③是秦岭，秦岭-淮河一线是我国自然地理上一条重要的分界线，具有重要的地理意义。1月 等温线、800mm
等降水量线等大致通过秦岭-淮河一线。此线成为我国东部湿润地区与半湿润地区、水田农业区与旱作农业区的分界线。

D项正确，④是太行山，黄土高原和华北平原的分界线。华北平原是中国三大平原之一，中国东部大平原的主要组成部分，
也是人口最多的平原。

本题为选非题，故正确答案为A。

7、公民身份证号码是身份证的主要组成部分之一，下列关于我国公民身份号码说法错误的是∶

 A．由地址码、出生日期码、顺序码和校验码共18位组成

 B．地址码表示编码对象常住户口所在地的行政区划代码

 C．校验码用X来代替10以保证公民身份证符合国家标准

 D．三位顺序码的最后一位奇数分配给女性，偶数分配给男性

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，公民身份号码是特征组合码，由十七位数字本体码和一位校验码组成。排列顺序从左至右依次为：六位数字地址
码，八位数字出生日期码，三位数字顺序码和一位校验码。

B项正确，地址码表示编码对象常住户口所在县（市、旗、区）的行政区划代码。

C项正确，作为尾号的校验码，是由号码编制单位按统一的公式计算出来的，如果某人的尾号是0-9，都不会出现X，但如果
尾号是10，那么就得用X来代替，因为如果用10做尾号，那么此人的身份证就变成了19位，而19位的号码违反了国家标准，
并且中国的计算机应用系统也不承认19位的身份证号码。Ⅹ是罗马数字的10，用X来代替10，可以保证公民的身份证符合国家
标准。

D项错误，顺序码表示在同一地址码所标识的区域范围内，对同年、同月、同日出生的人编定的顺序号，顺序码的奇数分配
给男性，偶数分配给女性。

本题为选非题，故正确答案为D。

8、美国航天局宣布，计划在2016年发射“洞察”号火星探测器，探测这颗在太阳系中与地球最为相似的行星。下列关于太阳系的说法，错误的是
（　　）。

 A． 太阳系由太阳、围绕太阳运动的行星及其卫星组成

 B． 公转轨道离太阳最近的行星是水星

 C． 在除太阳以外的太阳系天体中，体积最大的是木星

 D． 除地球等行星外，一些卫星也有自己的大气层

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，太阳系包括围绕太阳运动的一切天体，除围绕太阳运动的行星及其卫星之外，还包括大量的小行星、彗星和星际尘埃
等。

9、市属大学将开学后学生的思想动态写成公文寄给市教委，应用（　　）行文。
 A． 报告

 B． 请示

 C． 函

 D． 通知

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
报告适用于向上级机关汇报工作、反映情况，回复上级机关的询问，是对上级有所陈请或汇报时所作的口头或书面的陈述。
市属大学将学生思想动态成文向市委汇报，反映情况，应用报告行文。因此A项正确。

10、2019年国务院政府工作报告中指出，要加强和完善国有资产监管，推进国有资本投资、运营公司改革试点，促进国有资产保值增值。积极
稳妥推进混合所有制改革。国有企业要通过改革创新、强身健体，不断增强发展活力和核心竞争力。这段话在哲学上意味着改革的对象是（　

　）。

 A． 生产力

 B． 生产关系

 C． 劳动者

 D． 生产组织

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
生产关系是人们在物质生产过程中形成的不以人的意志为转移的经济关系，生产关系包括生产资料所有制关系、生产中人与
人的关系和产品分配关系。题干中进行国有企业改革，改革的对象是生产关系，以此促进我国社会生产力的发展。故正确答
案为B。

11、“十四五”时期是我国生态文明建设的关键时期，下列关于这一时期重点任务和战略方向的说法不准确的是（    ）。
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